

· 医学心理学 ·

医学心理学入门

第二讲 医学心理学对人的疾病和健康的观点

李心天 孙 哲

第一节 什么是人的“心理”

上一讲提到医学心理学是把心理学的系统知识，结合医疗实践，应用到医学各个领域。因此，首先要具备心理学的一些基本知识，掌握它的概念，才能更好地运用医学心理学于临床。

谈到“心理”，对医务人员来说，也许不生疏。对“什么是人的心理”？能作出圆满回答的人，却不一定很多。心理学是一门较复杂的学科，许多心理现象还需要进一步研究，才能更深入地了解。现代科学在许多领域都已取得了飞速发展，但对人类本身的研究仍处在初始阶段。医学心理学的不断发展，揭示了心理因素与人体健康有着极为密切的关系，同时，临床实践与科学实践所积累的大量事实证明：人的心理现象是现实的，有规律的，其表现形式又极为复杂、丰富。对每个医务人员来说，如果通晓心理学知识，其医疗工作就可能开展得更好，特别是对于护理人员来说，如果不了解人的心理活动规律，则往往因出言不慎或行为不当，而好心办了错事，伤了病人的感情，不利于疾病的转归。

什么是人的心理，要从心理的实质去理解：大脑是心理的器官，心理是大脑的机能，大脑通过神经系统支配躯体各系统各器官，因此大脑的心理活动能影响整个躯体的生理生化功能，可以促使他们从正常转向病理或从病理转向正常的方向变化。因此，心理活动与生理活动是不可分割的。心理又是客观现实在人脑中的反映。现实世界中的一

切刺激或信息都会通过各感官进入大脑引起各种心理现象。因此通过心理的中介作用，现实世界又与每个个体密切结合起来。

心理过程包括感觉、知觉、注意、记忆、想象、言语、思维、情绪及意志等。人格心理特征主要是指兴趣、爱好、能力、气质及性格等。

一、认识过程

客观事物作用于感官引起脑功能的活动，产生感觉、知觉、促发记忆、思维以及自我意识。这也是人们对外界的认识过程。

感觉：是人对客观事物个别属性的反映。例如，当人在接触外界时，通过眼、耳、鼻、舌、皮肤等器官，反映外界事物的个别属性，如颜色、声音、气味……等。知觉是对整个事物的反映，如从颜色、气味、形状等认知一个苹果，就是知觉过程。

记忆：是人脑对过去经历的事物的反映。人们在生活、学习和工作实践中所接触过的实物、思考过的问题、学过的知识、发生过的各种情态以及行为，都会在头脑中留下痕迹。这些痕迹能在一定条件下重现出来，记忆由识记、保持、再认或回忆三个部分组成。根据信息论的观点，记忆就是信息的输入、储存和提取。

思维：是人脑对客观现实概括、间接的反映。人们从认识和记忆的大量事物中进行分析、比较，从而认识某些事物的本质特点。在思维过程中，人们进行综合、判断和推理，从而认识到外界事物的内在区别和本

质联系。医生对疾病的诊断过程，实际上就是一个连续的思维过程。

这种反映客观世界的心理现象是借助语言来实现的，凡借助语言来反映客观世界的称为有意识的反映。有意识的反映是人类所特有的、最高形式的反映。它使人们头脑中产生一个主观世界，一个复制的客观世界。通过语言或词把自己与周围世界区别开来，能够认识自己与外部世界的关系。意识到自己的存在、意识到自己能够改变外部客观世界。因此人的心理活动就有了自觉性，不再象动物那样被动地适应世界而是主动地适应，并且改造外部世界，使它能适应自己的需要，所以人是具有自觉能动性的动物。

二、意志、情绪与人格特征

人们适应外界环境，不是一种机械被动的过程，而是一种积极主动的过程。人们在认知和改造客观世界时总伴有自己的愿望和态度。这样，为了实现一定的目标，人们就要采取相应的行为，引起这些适应性活动的动因和目的均很复杂，但大致分为两种：即不随意的本能活动和有目的的随意活动。那种努力克服困难的随意活动，称之为“意志活动”。意志对人的活动起调节支配作用，它体现了人的意识的主观能动性的特点。近年来，生物反馈技术的飞速发展，证明了心律的快慢，血压的高低，胃肠蠕动，皮肤温度，脑电节律，甚至内分泌水平等“自主”生理活动，在生物反馈原理的指导和训练下，通过人们有意识的意志活动能够在一定程度上随意调节。生物反馈研究的进展说明人的意识的能动作用，已从改造客观世界发展到改造人体内部的生理活动，为疾病的心理治疗开辟了前景。

如果要清晰地感知、记忆或思考某一事物，或者要完成某些动作，掌握某些操作技能，还必须集中注意。注意，不是独立的心理过程，它可以使感觉、知觉、记忆、思维等心理活动处于积极状态，使它们有选择地

指导某一事物。人在注意客观事物时，除大脑皮层一定区域处于优势兴奋状态以外，身体各部分器官都要发生一种调整性的变化，身体内部的变化包括：肢体血管收缩、血流量减少、头部血管扩张、血流量增加、手掌皮肤电阻降低、电导反应加快、前额皮肤电阻增高，电导反应变慢等等。身体的动作和姿势也处在最有利于反映注意对象状态。测定注意发生时身体内部变化和观察身体外部表现，对于神经系统的某些疾病的诊断，具有一定的参考价值。

情绪，也是一种心理状态，是一种忍受和体验。当人们在认识和接触外界事物时，总会产生不同的态度，并伴随着各种相应的体验，这种对客观事物的态度的反映，叫作情绪，有愉快、激愤、抑郁、恐惧等。心理社会紧张因素对身体各器官、生理生化功能的影响，主要是通过情绪反应实现的。因此，在医学心理学中，情绪一直是探讨的主要问题。临床观察发现，紧张情绪会导致疾病或使病变更恶化。心脏病患者情绪波动时，容易产生心律失常，甚至突然死亡。也有研究显示，紧张情绪可兴奋交感神经，使心输出量和外周阻力增加，而升高血压。同时兴奋交感神经系统还可使其末梢释放大量去甲肾上腺素以及肾上腺髓质分泌肾上腺素进入血流，这些儿茶酚胺与皮质醇配合，动员脂肪的储存，以至增高血液中的脂质而发展成动脉硬化。目前已经肯定，消极性情绪状态对疾病的发生、发展、病程和预后起着重要作用。

人体的人格特征，是人与人之间的个性差异在心理方面的表现，它是人的先天素质在后天的不同实践过程中，与环境条件相互作用而形成的。人格特征具有相对稳定性，也就是说，在没有充分原因存在时，它不会轻易改变。无论是一个人的能力方面，还是气质或性格方面，这种稳定是保证正常精神活动的重要条件。

第二节 现代医学模式

现代医学是建筑在人体解剖学、实验生理学、细胞病理学、细菌学和免疫学等学科基础上的，因此在其成长过程中向生物医学的方向发展同时，受到西方工业革命的影响，也把人体当作机器，人的疾病是其身体中某一零件发生故障所致。特别是进入二十世纪以后，由于自然科学的飞跃进步，生物科学在医学的基础研究和临床诊断治疗上都作出了卓越的贡献，加之物理、化学和工程技术的引进，使现代医疗技术日趋完善，这就大大地加强了生物医学的地位，用这一概念模式去思考人的疾病和健康的问题，认为只有依靠物理、化学和生物的方法，才能最终治愈疾病，也只有采用这些方法去改善已污染的环境，去提高生活措施、才能预防疾病促进健康。然而生物医学的巨大成就虽然控制了绝大多数传染病，却对治疗各种慢性病如心脑血管疾病、慢性呼吸道疾病、恶性肿瘤和预防意外事故上显得软弱无力。这就是由于工业化、都市化带来的社会结构、人际关系、生活方式的变化所引起的人们的心理紧张因素和其它心理社会因素没有很好地考虑进去。其实心理对生理的关系早在本世纪初就进行了科学的研究，早在三十年代在医

学中已形成一个分支称为心身医学。最初是专门研究心理因素对疾病的影响。经过50多年的发展，其研究范围已从开始时可数几种心身疾病，扩展到所有疾病，研究重点已从心理情绪因素扩大到疾病的环境因素，特别是社会环境因素，病因的因果论由单一的线性模式转变为系统性的多元模式。这一模式认为疾病是人的心理、生理、环境（自然、社会）体系中所有相关因素互相作用的结果。称为生物心理社会医学模式。

现代医学模式弥补了传统生物医学模式的缺陷，而把“人”作为完整的医学对象，既考虑了人的生物属性，也考虑到人的社会属性，作为一个医务人员，要了解他（她）所服务的对象的各个方面，从外界环境到身体内部各方面传入的信息都能对他的心身健康产生影响，不仅社会环境和自然环境的变化，而且各人不同的社会历史背景、经济职业地位，都对疾病的发展和转归产生很不一样的影响和结果。这一概念模式认为，外界的社会因素，或人体的生物因素，都须通过个体的心理反映，才能主动调节人际关系和自身的心身关系，而这两个关系的和谐程度，在健康和疾病的问题上起着重要的作用。

第三节 医学心理学对人的健康和疾病的观点

我国的医学心理学工作者经过最近三十多年来的工作实践和科学研究，并引进最新自然科学的思想和概念，对人的健康和疾病的问题上建立了自己的理论体系。概括起来，大致有四个基本观点。

一、心身统一的观点

一个完整的个体应包括心身两个部分，两者互相影响。以“心”为主要方面。对外界环境的刺激，心身是作为一个整体来反应

的。在考虑个体的健康和疾病时，要注意心身两个方面的反应，不能只注意这一方面而忽视另一方面。

二、人和社会和谐的观点

一个完整的个体不仅是生物的人，而且也是一个社会的人。他生活在特定的社会环境之中，沐浴在不同层次的环境以及人际关系网中，涉及到家庭、单位和社会等不同群体。这些人际关系的和谐与否，同样会影响

他个体的心身健康，不能单纯从个体本身去寻找产生疾病或影响健康的因素。在我国交通系统中，一些不良劳动环境、噪音、污染、因工作性质造成的睡眠节律频繁变化、驾驶人员注意力持续的高度集中、以及一些单调、刻板的操作等，都会造成精神过度紧张，给交通系统的职业人员及家属带来一系列的健康问题。因此，社会环境因素（文化背景、教育修养、经济状况、社会职业地位等）同自然环境因素一样，对个体都产生心身健康方面影响。

三、认知和评价的观点

医学心理学认为社会因素能否影响健康或导致疾病，不完全取决于社会因素的性质和意义，还取决于个体对外界刺激怎样认知和评价，有时后者占据主导地位。因为许多社会因素必须成为心理刺激因素后才能对疾病或健康产生影响，遭遇到生活上同样的挫折或打击，由于人们的认知和所采取的态度不同，而产生两种不同的后果，或者一蹶不振，或为重大精神创伤；或者重振旗鼓，或为发奋图强的动力。例如，海员长期远洋在外，远离亲人，处在隔离和孤独的环境中，如果没有与高度事业心和责任感一致的认知评价支持，持续的寂寞和孤独，易导致相应

的心理问题而损害健康。

四、主动适应和调节的观点

个体在成长发育的过程中，逐渐对外界事物形成了一个特定的反应模式，构成了相对稳定的个性（人格）特点。这些模式和特点使个体在与周围人和事的交往中，保持着动态的平衡。其中心理的主动适应和调节是个体行为与外界保持相对和谐一致的主要因素，是个体保持健康和抵御疾病的重要的力量，也决定着个体与环境间良好的适应。在从事交通工作的一些职业人员中，个性特点与安全事故的关系，日益受到重视，许多交通事故，如海难、河运、道路驾驶等，其中有相当一部分的人为因素都因个性因素不善于主动适应和调节所致。

上述四个观点贯彻到医学心理学各个领域，指导医学心理学各个方面的工作和研究。它说明每一个人都生活在指定的社会环境中，要使一个人自身各个系统器官的生理机能和瞬息万变的外界保持高度的适应是通过一系列的心理活动来实现的。个体在生理上、心理上与外界社会三者之间如果保持着相对的动态平衡，就意味着健康，意味着良好的适应，同时，通过良好的适应方式，个体也能促进健康，使其达到康强状态。

航海医学·潜水医学 征稿启事

《交通医学》杂志于1992年拟出一期《航海医学·潜水医学》专号。征稿内容：航海医学、潜水医学研究成果，实验报告，航海疾病，航海卫生，航海营养，潜水疾病，船医经验，流行病学等；以及介绍国外航海、潜水医学进展，专题讲座，文献综述，国际海航医学动态等等。于1992年6月底截稿，欢迎国内从事航海、潜水医学工作者，科研工作者，专家撰稿。本刊优先录用，稿酬从优。

《交通医学》编辑部启

一九九一年七月